
1 giovani favorevoli a mettersi in propr io
Sei su dieci si umaginano imprenditor i
L'82% degli under 30 disponibili al lavoro autonomo, ma servono servizi e aiuti finanziari

er i giovani non vi sarà un futu-
ro da disoccupati ma da piccoli
imprenditori. Di fronte al dato
Istat sui senza lavoro sotto i 25
anni in Italia (38,7%), fa da con-
traltare una crescente pro-
pensione al mettersi in pro-
prio. Secondo la ricerca
Amway realizzata da Gfk in 16
paesi europei su un campione
di 17.768 uomini e donne sopra
i 14 anni, l'82% dei nostri under
30 manifesta un giudizio molto
positivo sul lavoro autonomo,
contro il 78% della media euro-
pea. Cresce anche il numero
totale degli italiani che arriva-
no a immaginare di mettersi in
proprio (46% contro il 36,5%
del 2011). Nella classifica dei
paesi più positivi verso l'au-
toimprenditorialità, l'Italia è
quarta, dopo Danimarca,
Francia e Regno Unito.

Sono soprattutto i giovani
italiani a rivelarsi più ottimisti
e motivati di tutta Europa. Al-

la domanda su che cosa pensa-
no di fare da grandi tra le varie
alternative proposte i nostri
ragazzi si immaginano im-
prenditori (61%), nettamente
sopra la media europea (48%).
Ma che cosa li spinge ad avvia-
re una propria attività? Per
quasi due su tre (62%), è l'indi-
pendenza da un datore di lavo-
ro (contro il 45% in Europa e il
48% del totale Italia), seguita
al 53% dalla possibilità di rea-
lizzare le proprie aspirazioni
(38% in Europa, 40% in Italia).

L'identikit del futuro im-
prenditore in Italia e in Euro-
pa che emerge dalla ricerca è
molto chiaro: sarà principal-
mente di sesso maschile, gio-
vane e laureato. Giovane per-
ché il 78% degli under 30 eu-
ropei ha un atteggiamento
positivo verso il lavoro auto-
nomo e circa uno su due si im-
magina imprenditore. Uomo
perché i maschi sono più pro-

pensi all'autoimprenditoriali-
tà delle donne (71% contro
67%): in Italia il dato è del 76%
per gli uomini e del 71% per le
donne, che sono più positive
rispetto alla media europea.
Laureato perché l'atteggia-
mento positivo verso la libera
impresa è più alto tra chi ha
una laurea (78%) rispetto a
chi ne è privo (67%).

Tra gli ostacoli al mettersi
in proprio in Italia al primo po-
sto vi è la mancanza di capitali
iniziali (54%), percepita in mo-
do leggermente più forte dalle
donne (55%) rispetto agli uo-
mini e ancora più forte per gli
under 30 (58%). Poi vengono
l'incertezza della situazione
economica (52%) e la paura di
fallire (34%): ha più paura di
fallire chi ha redditi bassi e i
giovani. La mancanza di fondi
pubblici è ritenuta un ostacolo
per avviare un lavoro autono-
mo più nelle grandi città che

nei piccoli centri. Anche in tut-
ta Europa, infine, mancanza di
capitali iniziali (57%), incer-
tezza della situazione econo-
mica (44%) e paura di fallire
(35%) sono i maggiori ostacoli
anche per i più ottimisti. In
ogni caso tre europei su quat-
tro ritengono che l'imprendi-
torialità sarà egualmente o più
importante nel mondo del la-
voro per i prossimi dieci anni.

«L'imprenditorialità non
consiste solo nell'inventare
nuovi prodotti o nella nascita
di start-up tecnologiche - spie-
ga Fabrizio Suaria, numero
uno di Amway Italia - E' ne-
cessario promuovere servizi
concreti, vere e proprie pale-
stre di competenze professio-
nali e imprenditoriali, solleci-
tare il dibattito pubblico per
poter esprimere il potenziale
che, in particolare fra i giova-
ni, emerge così chiaramente
dalla ricerca». [W. P.]

















Giovani imprenditori

Attitudine positiva " - Uomini e donne ''Hai un'idea positiva dell'autoimprenditorialita?''

IL PROFILO DEL NUOVO IMPRENDITORE: COSA NE PENSANO I GIOVANI
EUROPA E ITALIA A CONFRONTO DELL'AUTOIMPRENDITORIALITÀ?

Attitudine positiva'' - Laureati e non laureati

78 87
67 72

Ti immagini imprenditore?"

48 61

Valori % I Europa Italia Giovani in Europa Giovani in Italia

Indipendenza Autorealizzazione Prospettiva L' imprenditorialita
datore secondo continuerà ad essere

di lavoro reddito importante?"

"Quali sono le motivazioni che ti spingerebbero a metteri in proprio?"

PRO E CONTRO
(I GIOVANI IN ITALIA)

Quali potrebbero essere i maggiori ostacoli per avviare unapropria attivita?''

57 54 58 44 52 53
35 34 35

Mancanza Incerta Paura
capitale sit. di
iniziale economica fallire

91

Centimetri - LA STAMPA












